湖北省黄冈市2013年初中毕业生学业水平考试化学试题

（湖北省黄冈市2013年中考化学试题）

 (物理：75分，化学：50分，生物：35分考试时间：120分钟)

    第Ⅰ卷（化学选择题共12分）  O—16  C-12  CL-35.5  K--39

一、选择题（每小题只有一个选项符合题意， 7~18题每题1分，共12分）

7．下列过程一定包含化学变化的是：

A．海水晒盐  B．火力发电  C．滴水成冰      D．木已成舟
8．下列各组物质中，均属纯净物的是：

 A．合成纤维  油脂     B．天然气  水银  C．冰水  干冰   D．医用酒精  碘盐

9．下列实验操作正确的是：

[image: image8.jpg]IREEC

'C





10．下列有关说法正确的是

  A．“春色满园，花香四溢”说明分子在不停地运动

  B．空气是由空气分子构成的

  C．组成CO、CO2的元素种类相同，所以它们的化学性质相同

  D．气体受热膨胀是因为温度升高气体分子变大
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11．钇（Y）是一种稀土元素，该元素在元素周期表中的信息如图所示。下列有关说法错误的是
  A．钇属于金属元素                        B．钇原子中的质子数为39

  C．钇元素的相对原子质量为88.91           D．钇原子中的中子数为39

12．6月5日是世界环境日，下列有关环境与能源的说法正确的是

  A．焚烧塑料是减少白色污染的有效方法

  B．目前氢能源没有广泛推广的主要原因是淡水资源缺乏

  C．开发和利用风能、太阳能符合“低碳生活”理念

  D．化工厂可通过加高烟囱排放废气，防止形成酸雨

13．火药是中国古代的四大发明之一。火药点燃后发生的反应为：
 2KNO3+S+3C点然K2S+N2+3CO2↑。该反应前后化合价 没有发生变化的元素是

  A．硫   B．氧    C．碳     D．氮

 14．X、R表示两种金属，在溶液中发生反应：X+3RNO3===3R+X（NO3）3。下列说法不正确的是
  A．该反应是置换反应        B．若X是Al，R是Ag，则反应后溶液质量减少

  C．X可能是Fe，R可能是Cu    D．X的金属活动性比R强
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 15.右图是甲、乙、丙三种物质（均不含结晶水）的溶解度曲线。现有t2℃时甲、 乙、丙三种物质的饱和溶液（无固体存在）。 下列说法正确的是：

  A．三种物质溶解度大小依次为：乙＞丙＞甲

  B．将温度由t2℃降到t1℃，所得溶液中溶质的质量分数由大到小的顺序为：乙＞丙＞甲

  C．将温度由t2℃降到t1℃时，析出甲的质量比乙多

  D．若甲中含有少量杂质乙，可采用降温结晶的方法进行提纯

16.下列有关对质量守恒定律的理解，正确的是：

  A．将5g铁和5g铜混合加热后，物质的总质量为10g，遵循质量守恒定律

  B．化学反应前后分子的总数一定不会发生变化

  C．5g硫和5g氧气完全反应后，生成物质量为10g

  D．镁条燃烧后质量增加，不遵循质量守恒定律

17.右图所示装置（不可倒置）有多种用途，下列叙述正确的是
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  A．若用排空气法往装置内收集H2时，气体应 从A端通入

  B．若要除去H2中的CO2可在此装置中装入 NaOH溶液，气体从B端通入

  C．若用排空气法往装置内收集CO2时，气体应从A端通入

  D．若用水将此装置中的O2排出，水应从B端进入

18.下列有关物质鉴别方案正确的一组是：

  A.可用Ba(OH)2溶液鉴别（NH4)2CO3、(NH4)2SO4、NH4NO3三种氮肥

  B.MgCl2溶液、NaOH溶液、H2SO4溶液、CuSO4溶液，不加任何试剂即可鉴别

  C.Na2CO3溶液、Ca（OH）2溶液、盐酸、BaCl2溶液，不加任何试剂即可鉴别

  D.CuO粉末、炭粉、铁粉，三种黑色粉末用一种试剂无法鉴别

五、填空简答题（本题包括4小题，共22分）

  40、（5分）写出符合下列要求的物质（或主要成分）的化学式。

    （1）植物光合作用得到的单质__________；（2）碘酒中的溶剂_________；

    （3）厨房中的酸性调味剂_________；（4）菱铁矿的主要成分________；

    （5）不含金属元素的碱__________。

 41、（6分）请用所学化学知识解释下列原理。

    （1）用活性炭除去冰箱里的异味，是利用其________性。

    （2）试用文字解释为什么铝制品具有良好的抗腐蚀性能：  ____________________。

    （3）工业上可用Cl2与NaOH溶液作用制漂白液：Cl2+2NaOH=NaCl+NaClO+H2O。与此类似，可用Cl2与石灰乳（主要成分Ca（OH）2）制漂白粉，试写出此反应的化学方程式：____________________。

    （4）假黄金（Cu、Zn合金）外观与黄金（Au）极其相似，试根据金属的性质写出鉴别时与三类不同物质反应的化学方程式（每类各写一个化学方程式）：

    ①________       __      ；②_________           _；③___________       。

 42.（7分）碳元素是构成物质种类最多的一种元素，许多物质都与我们的生活息息相关。

    （1）碳元素形成的单质除金刚石、石墨外，还有一种物质的分子类似足球状，这种物质的化学式为________，它们都不属于______（选填“有机物”、“无机物”或“单质”）。

    （2）肥皂的主要成分是一种含有碳元素的物质，常温下，肥皂水溶液的pH_______7（填“＞”、“＜”或“=”）。

    （3）葡萄糖是一种重要的物质，在人体组织里，葡萄糖在酶的催化作用下缓慢氧化生成两种氧化物，同时释放能量。试写出该化学方程式____________             _。

（4）小刚同学对碳及其重要化合物知识进行归纳、整理，并建构了如图所示的转化关系图。请回答下列问题：
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  ①写出括号内一种含有碳元素物质的化学式______；

    ②转化关系图中由Na2CO3→CO2的 反应类型是_______反应；

    ③CO2常用于灭火，但镁着火不能用 CO2灭火，原因是它们能发生反应，请写出该置换反应的化学方程式_____。

43.（4分）已知甲、乙、丙、丁是初中化学中的四种常见物质，丁是甲与乙、乙与丙反应的生成物之一（反应条件均已略去），转化关系如图：
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    （1）常温下，若乙为红色粉末，甲为黑色粉末，则丙的化学式是______，甲与乙反应的化学方程式为______。

    （2）若丁为常见难溶性盐，常温下甲为气体，则：甲与乙反应的化学方程式为________，乙与丙反应的化学方程式为__________。

六、计算题（本题包括1小题，共5分）

  44（5分）将100g氯化钾样品（含有碳酸钾）加入50g盐酸中完全反应，气体全部逸出，得到145.6g溶液。则：

    （1）产生的气体质量为________g。

    （2）计算样品中氯化钾的质量分数。

七、探究与实验题（本题包括2小题，共11分）

 45.（4分）下图是初中化学的几种常用仪器用品，根据要求回答下列问题：
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（1）仪器⑤的名称是_______。实验室用KMnO4固体加热制氧气应选用的仪器用品是____________（填序号）。（2）③⑤⑦组合可制备H2、CO2、O2，试写出用此装置制氧气的化学方程式为_____________，实验前检查此装置气密性的方法是________________。
46、（7分）小东、小林和小雨同学对氢氧化钠溶液使酚酞溶液变红的现象很感兴趣，决定做实验进行探究：氢氧化钠溶液中到底是哪一种粒子使酚酞溶液变红？实验中可供使用的用品有盐酸、氯化钠溶液、氯化钙溶液、氢氧化钠溶液、碳酸钠溶液、酚酞溶液及若干支试管。【提出假设】假设（1）：使酚酞溶液变红的是H2O。
假设（2）：使酚酞溶液变红的是Na+。

假设（3）：使酚酞溶液变红的是________。
小东认为不做实验即可说明假设（1）不成立，原因是 ___________________。
【实验验证】（完成下列实验操作、实验现象及实验结论）
	实验步骤
	实验操作
	实验现象
	实验结论

	（1）
	向装有氢氧化钠溶液的试管中滴加酚酞溶液
	溶液变为红色
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	（2）
	
	
	


小雨认为向实验步骤（1）后的试管中加入盐酸也可得出正确结论，你同意她的观点吗？_________（填“同意”或“不同意”）。
【实验拓展】

    小林将酚酞溶液滴入碳酸钠溶液中，发现溶液也变红。他们经过分析、讨论、归纳，得出的结论是_______。

黄冈市2013年初中毕业生学业水平考试化学试题参考答案
7.B  8.C  9.D  10.A  11.D  12.C  13.B  14.C  15.D  16. C  17.C  18.B
   40．（1）O2 （2）C2H5OH （3）CH3COOH  （4）FeCO3 （5）NH3·H2O 
 41．（1）吸附                             

（2）铝与空气中的氧气形成致密的氧化铝薄膜，阻止铝进一步氧化   
（3）2Cl2+2Ca(OH)2△CaCl2+Ca(ClO)2O + 2H2O         

     （4）①2Cu+O2△2CuO(或2Zn+O2△2ZnO) 
 ②Zn + 2HCl == ZnCl2 + H2↑(或Zn + H2SO4 == ZnSO4 + H2↑)              
     ③Zn + CuSO4 == Zn SO4 + Cu (或Cu + 2AgNO3 == Cu(NO3)2 + 2Ag，或其它合理答案)  
     42．（1）C   有机物  （2）＞  （3）C6H12O6 + 6O2   6H2O+ 6CO2 
 （4）①CO   ②复分解   ③2Mg+CO2点然2MgO+C
 43．（1）H2（或CO）  2Fe2O3 + 3C     4Fe + 3CO2↑
（2）CO2 + Ca(OH)2 == CaCO3↓+ H2O  Na2CO3 + Ca(OH)2 == CaCO3↓+ 2NaOH

（或Ba(OH)2+CO2===BaCO3↓+H2O  Ba(OH)2+Na2CO3===BaCO3↓+2NaOH或其它合理答案）   
 44．（1）4.4

（2）解：设样品中碳酸钾的质量为x

         K2CO3+2HCl===2KCl+CO2↑+H2O

               138          44
                x          4.4g
  138      x
   44  =   44    x=13.8g
氯化钾的质量为100g-13.8g=86.2 g
样品中氯化钾的的分数为：（86.2 g÷ 100g）×100%=86.2%
答：样品中氯化钾的质量分数为86.2%
 45、（1）锥形瓶  ①②④⑥

   （2）2H2O2        2H2O + O2↑    关闭止水夹，向长颈漏斗中加水一会儿至形成稳定的液面差
 46、[提出假设]OH-、  酚酞溶液中含有水，而酚酞溶液无色
   [实验验证]
	向装有氯化钠溶液的试管中滴加酚酞溶液
	溶液仍为无色  
 或溶液颜色无变化
	假设（2）不成立
假设（3）成立


同意
[实验拓展]使酚酞溶液变红的不一定是碱溶液（或某些盐溶液呈碱性，或其它合理答案）
高温
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